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Nr. 4756 Scol.
C O N C U R S .

An devenit vacante pentru anul viitoriu sco- 
lariu 1889/90 şi se vor conferi pe calea concursului 
14 stipendii câte de 60 fl., destinate din fondurile 
archidiece8ane pentru elevii din despărţământul pe
dagogic al seminariului archidiecesan de aici.

Concurenţii au să şi presenteze suplicele la con 
sistoriul archidiecesan inclusiv până in 19 August 
st. v. a. c. instruite cu documentele următore:

a) aestat dela oficiul parochial din comuna la- 
care apartţin despre aceea, că sunt români greco 
orientali;

b) testimoniu scolastic despre progres»1 făcut
în studii îu anul din urmă; ™

c) atestat dela primăria comunală despre posi- 
ţiunea socială a părinţilor şi despre Btarea lor ma
terială ; şi

d) eventual alte atestate recoméndátóre.
Sibiiu, din şedinţa consistoriului archidiecesan

ca senat scolariu, ţinută la 13 Iuliu, 1889.
Gonsistoriul archidiecesan.

Sibiiu, 21 luliu.
Este fără îndoelă un semn rău la noi in Ungaria, 

că omenii nu-şi dau silinţă ca să-şi câştige pânea de 
tóté filele în sudórea feţei lor, ci încep pe căi pie 
(Jişe a face combinaţiuni mai uşore, pentru de a jueâ ' 
pe marele şi pe omul de lume.

Vor fi fost în tóté timpurile soiu de aceştia de 
omeni, vor fi în tóté ţările mişei şi defraudanţi, la 
noi însă numărul lor cresce pe ţii ce merge.

Aparinţa acesta tristă este comentată în feliu 
şi chip de Ziaristică, fie care la réndul seu, după 
cum îi vine la socotéla, noi ca omeni, cari aparţinem 
bÍ8ericei, suntem datori a o esaminâ din punctul 
nostru de vedere mult mai cu deamăruntul.

Ni se pare nóue, că s’a cam slăbit cordele acele 
tari, cari erau o virtute pentru omeni.

Religiunea, acésta scânteia divină, începe a porde 
mult din puterea ei, este tot mai slabă şi drept re 
Bultat al acestei slăbiri defraudările, delapidările de 
bani publici şi crimele cele mai teribile, sunt cea mai 
eclatantă dovadă.

Se vorbesce, că administraţia se va premeni 
demni de câtră guvern cu omeni, ca şi când aceşti 
omeni nu ar putea fi şi ei aşa de păcătoşi ca şi cei 
aleşi de câtră clicele comitatense, dacă nu se va

FOITA.1

Copilul de suflet.
— Sclîîţă din viaţa unui criminalist de N. Ivan — 

(Urmare.)

In casa comitatului Huniedórei era adunată co- 
siunea asentătore, şi fiind că reclamaţiunea, ce făcuse 
morariul Câmpean pentru eliberarea lui Chiorean fu 
respinsă, din causă că Câmpean era bărbat în vârstă 
de 40 de ani, om ţapân şi biue hrănit, cum sunt 
cei mai mulţi omeni cu stare şi fără copii, aşa 
Chiorean trebuia la rândul seu, sâ între şi el în 
rând cu feciorii la sórte.

Sórtea-i ca mórtea, dar pentru Chiorean era 
lucru botărit, că îndată-ce întră în asentare va fî 
inrolat în armată, pentru că fecior mai sănătos, mai 
bine făcut şi rotunefit ca Chiorean nu intrase în Ziua 
aceea în Deva, deşi feciorii din Valea Haţegului şi 
din ţinutul Orăştiei nu sunt cei din urmă în Ardâl. 
înrolarea a urmat la regimentul al 64-lea, jură
mântul fü depus pentru patrie şi împărat — şi Chio- 
rean s’a reîntors la móra mărului mai vesel şi mai 
mai fălos ca şi cum plecase la Deva.

Numai Saveta părea că nu era mulţămită, nu
mai pe ea o rodea un ce ascuns şi de acésta nu 
gcia să-şi de sârnă nici Câmpean nici Chiorean.

căuta ca întregă societate să se pună pe base mai 
sánétóse şi mai morale.

Cum e aZi, vedem, că nu e bine, şi noi de multe 
ori am pus cuţitul în rană ca să o tăiem, încât er 
s’ar ivi şi in organismul nostru bisericesc.

Dar noi suntem în fine cei mai puţini, cari nu
mărăm între rândurile nóstre ómeni de atari caii 
bru, contingentul cel mare îl dau fără îudoâlă aceia, 
cari au fost dedaţi să tráéscá bine şi fără nici un 
lucru.

Se ivesc şi la noi esistenţe dubii, vin şi la noi 
caşuri, că omenii ar voi numai să trăiască bine şi 
fără de muncă, şi dacă ei nu sunt totuşi stricaţi de 
tot, îi reţine numai simţul de ruşine de a cădâ pe 
povârnişul cel păcătos.

Nu odată însă am accentuat, că la noi nu a 
cuprins teren demoralisarea cât teren a cuprins şi 
cuprinde indiferentismul pentru afacerile publice.

Poporul nu scie, sau nu vrea să controleze afa
cerile, pentru că e de credinţă, că omenii cu inteli- 
ginţă le fac cum sciu ei, că e bine.

De credinţa acésta a poporului se folosesc apoi 
mulţi ómeni ca să facă abus şi speculă.

S’au pus omenii, cari au interese speciale şi 
particulare ca să agiteze contra instituim unui în- 
văţătoriu definitiv, până nu le vine lor la socotélá; 
să pun şi încurcă trebile cu ocuparea unei parochii, 
pănă nu cred de ajuns timpul ca să şi validiteze 
interesele lor familiare şi locale, fac şi direg nu în 
interesul publicului, fără în interesul lor propriu, şi 
după ce şi au ajuns cutare scop, poporul se trezesce, 
că e sedus, că e tras pe sforă, dar e târZiu.

Lucruri de aceste la centru nu pot fi cunoscute, 
pentru-că nici nu se póte pretinde ca să cunoscă 
cineva tóté referinţele din singuraticele parochii, şi 
tocmai de aceea se recere ca parochii şi cu deo
sebire protopresbiterii noştri să fie ómeni de încre
dere ei să nu cunoscă nici un alt interes decât 
legea şi esecutarea ei, aşa cum o reclamă interesele 
poporului şi ale bisericei preste tot.

Lucră aşa, — lumea vede în ei pe omenii de 
bine, pe omenii neinteresaţi, pe omenii ce sciu aduce 
vorbele cu faptele în consonanţă; lucră altcum, fac 
rău poporului şi şi lor ’şi sucumbă vaZa şi autori
tatea oficiului ce 1 ocupă pe Zeci de ani.

Biserica însă este şi trebue să fie cu răbdare, 
ea numai In caşuri grave şi estreme face us de 
dreptul ei.

Nu atât omenii cei isteţi au făcut treburi bune, 
ci de multe ori au făcut şi fac cei de omenie, cei de 
caracter firm, aceştia fac mai adeseori trebi durabile şi j

cinstite, trebi de cari se bucură generaţiunile viitóre 
şi din al căror fructe sute şi mii se îndulcesc şi 
adăpostesc

Trăim în timpuri, în cari materialismul doini- 
nézá. Să cercăm să premenim rândurile cu ómeni, 
cari pun mai pre sus omenia şi onórea decât banii, şi 
vom dâ înainte, vom face servicii frumóse şi nepe- 
ritóre maicei nóstre biserici şi mult cercatului nos
tru popor.

Revista politică.
Epistolele c a n o n i c e  a metropolitului sârbesc 

Michail şi a archiereului nostru, cari noi le am pu
blicat în unul din Nrii precedenţi în foiletonul fóei 
nóstre, au provocat in cercurile politice mare şi ne
aşteptată sensaţiune.

Tóté foile monarchiei nóstre, fără deosebire de 
colorit politic, şi tóté foile principale Btrăine, înre- 
gistrâză aceste epistole în întreg cuprinsul lor, fără 
a lăsă o iotă din ele, şi dându-le astfeliu o mare 
importanţă politică.

Nici n’avem să ne mirăm de acest fenomen şi 
efect puternic. Influinţa şi autoritatea metropolitului 
Michail în Serbia o au dovedit evenimentele, ce s’au 
succedat dela reintórcerea sa în mijlocul poporului, 
din sinul căreia a fost alungat cu sila ; ér alipirea 
şi loialitatea poporului nostru faţă de archiereii sei 
o a dovedit trecutul şi o dovedesce presentul. Lângă 
acésta se mai adaugă tactul fin politic şi înscusinţa 
diplomatică, ce o desvoltă cu deosebire actualul nos
tru archiereu, lotdeuna, când interesele patriei, şi îm- 
pregiurările au cerut, ca să se pronunţe; lucruri, 
cari au fost apreţiate chiar de vrăşmaşii Inaltprea- 
sânţiei sale.

Comentările, ce le aduce presa acestor epistole 
întăresc afirmaţiunile nóstre. Metropolitul Michail 
ca cel mai intim şi mai fidel pretin al ex-reginei 
Natalia nu póte să lase pe o amică, carea l’a aju
tat la reintorcere şi carea tocmai aşa se bucură de 
graţia ţarului, ca şi dânsul, nu o póte lăsă căZută 
din mărimea ei de domnitóre, umblând pe drumuri.

In faţa acestor lucruri, scirea Ziariului „Times“, 
că e împuternicit de metropolitul a declara, că dân
sul nu se va mai ocupă cu divorţul regelui şi cu 
regina Natalia, este prematură şi de tot problema
tică. Ea se întunecă şi prin declarările, ce le face 
organul „Daily News“, al cărui corespondent repro
duce cuvintele metropolitului, carele a Zis, că Milan 
e uu om de caracter uestabil, are însă o inimă bună 
şi tocmai acesta împregiurare va contribui ca el 
sé - şi recunoscă greşala şi se se spaséscá, împăcân- 
du-se cu regina. Acésta o cere interesul ţărei şi o

Era prima Octobre. Chiorean ’şi schimbase por
tul lui cel românesc, cămaşa lui cea albă ca zăpada 
şi cusută cu mare îngrijire de mâni le Savetei, şi 
pălăria cea împodobită de pene, cu vestmintele cele 
milităresci în una din căsărmile Oreştiei. După de
prinderi de câte-va Zile în arme, un tren separat 
pornesce în spre Arad-Timişora şi de acolo o ia în 
spre Bosnia încărcat cu tineri români, parte mare 
feciori de plugari, tot băeţandri, la cari abia le re- 
sare mustaţa, ca se facă cunoscinţă cu bosniacii, 
cu turcii cei nemiloşi şi se cuceréscá pentru împă 
râtul ţâră nouă, pământ nou. Mulţi din ei erau 
veseli, unii posomoriţi, dupâ-cum le era firea şi Sm 
pregiurările, numai Chiorean era sburdalnic ca nici 
odată. „Nuţi e de bună“ ii Ziceau tovarăşii lui de 
drum, dar el nici că-i băga în sârnă. A-şi vrea sâ 
moriu in bătaie, a-şi vrea se nu me mai întorc acasă 
erau cuvintele lui Chiorean. Nimenea nu putea pă
trunde în secretele inimei lui, nimenea nu înţelegea 
dorinţa lui de a găsi mórtea pe câmpul de luptă, 
mai cu sâmă că toţi sciau, că nici barem o cruce 
de lemn nu i-ar împodobi mormântul în aceste ţâri 
sălbatece. Dar altmintrea e scris în cartea ursitei. 
Omul tot ce doresc e nu află, şi Chiorean, care doria 
mórtea nu o afla, deşi unde era plóie de glonţe pe 
Chiorean ’1 vedeai, unde era periclul cel mai ameninţă- 
toriu el acolo se îmbulZia. Stors a admiraţia tovareşilor 
sei stors a stima superiorilor sei, împodobitu-şi-a pep
iül, cu 2 medalii, una „bene merenti“ şi una „medalia

de resbel“, şi avansat-a şi la rangul de sergent in timp 
scurt, dar tóté aceste pe el nu-1 mulţămiau, el era 
nelini8cit, câ nu a căpătat nici o plesură şi şi mai 
neliniscit, că se termina răsboiul şi el trebue să se 
intórcá acasă, unde nu-1 aştepta tată şi mamă, fraţi 
şi surori, ci numai străini. Mulţi tovareşi de ai lui, 
cari se feriau de glonţe erau tiuşi la pământ de ele, 
mulţi din cei ce se temeau de morte o au aflat pe 
câmpul de onóre, numai el, care l’a căutat tot cu 
deadinsul, el a rămas tăfăr, şi după serviţ de 3 ani 
de ZU0 8’a reîntors ér acasă, întreg şi sănătos, ceva 
mai rumen la faţă, cu mustaţa mai grosă, dar cu 
mult mai îngrijat ca şi când plecase în Bosnia. 
Pentru ce? Nici el nu scia.

In Livezeni se schimbase multe de tóté. Satul 
nu 1 mai află, aşa după cum l’a părăsit Chiorean îna
inte cu 3 ani. Unicul om, ce i se părea, că a rămas 
tot bărbatul pe care el îl cunoscea dela „móra mă
rului“, era primăriul Codrescu, om statornic la vorbă 
şi chip8uit la fapte. Cu paş sigur şi milităresc trecu 
el pragul casei lui Codrescu şi deşi pe Aglaia nu 
o véZü mai de aprópe mai nici odată, inima îi bătea 
mai tare, sufletul lui era cuprins de nisce sentimente, 
de cari nu-şi puté dá sémá. Cu o căutătură de băr
bat, seriosă şi împunătore întră în casa primăriului 
şi ochii lui cei deprinşi a vedé şi distinge bine, 
se întâlniră iute cu ai Aglaiei. Ce contrast între 
aceste două fiinţe. El bărbat robust, oţelit în stra- 
paţe, şi cu nisce spate late de voinic cum rareori
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cere mai mult interesul tinérului rege. Ori ce ar fi, 
regina Natalia t r e b u e  fie l â n g ă  f i u l  seu,  
pentru-că numai o mamă póte se i insufle sentimen
tele calde, poveţele şi sfaturile, de care el ca fiu 
are neapărată trebuinţă.

Aceste sciri se confirmă şi cu scirea cea mai 
nouă, ce ne o aduce fitul telegrafic, că regele Mi
lan s’a esprimat, că nu va mai stâ mult în Serbia, 
căci a venit numai să supraveghieze educaţiunea fi
ului seu, ér călătoria lui şi alui Gruici la Ristici, 
carele nu se află în Belgrad, şi carele n’a vorbit încă 
cu Milan, se aduce în legătură cu reintórcerea ex- 
reginei Natalia la Belgrad.

Vorbirea, ce o a ţinut principele moştenitoriu 
al Bavariei Ludovic înaintea tuturor gimnasticilor 
germani, adunaţi din tóté părţile locuite de ger
mani la München a entusiasmat foile naţionale ger
mane, a deprimat însă adânc mai ales pe slavii 
din Austro-Ungaria. Şi pe cât de înfocat apreţiază 
presa germană acésta vorbire politică, pe atât de 
vehement o combat foile cehe, lângă cari se mai ada
ugă si foile celorlalţi slavi, chiar şi cele mai mo
derate.

Nu e bine, <}ic ele> ca în aceste împregiurări, 
când popórele mai mult au lipsă unele de spriginul 
altora, ca să se accentueze cu atâta tărie panger- 
manismul. E o greşala acésta cu deosebire faţă de 
popórele din Austro-Ungaria, a căror refl riuţe nu- 
numai interne, dar chiar şi de stat se slăbesc şi nu
mai pot sustâ acelea relaţiuni intime, ce ar trebui 
sé esiste.

Deodată cu acestea vssti turburătore însă vine 
scirea, că principele de Lobkovitz a fost denumit co
lonel de mareşal campestru pentru Boemia. Denu
mirea e de mare importanţă şi împregiurarea, că în 
locul seu n’a fost încă nimenea denumit, se aduce 
în legătură cu o aplanare a referinţelor încordate 
între cehi şi germani.

De câte-va ţlile circulă sciri de tot sensaţionale. 
Pretinsa alianţă a Franciéi cu Rusia se dă de gol 
şi nici presa francesă şi nici cea ruséscá nu se gră 
be8ce a acoperi tainele acestei alianţe. Organul din 
Paris al centrului stâng, vorbind despre acésta ţlice, 
că mai ales dóue puncte cardinale sunt a se consi 
derá de forte momentóse: a) o alianţă ofensivă şi 
defensivă; b) nici una din ambele puteri nu pot să 
se retragă sau să încăpă o acţiune fără consimţă- 
mentul celeilalte.

Deşi acésta nu se póte adeveri încă, totuşi ati
tudinea presei dă ansă la presupuneri întemeiate. Un 
representant rusesc a fost în Paris, dar pre cum se 
spune, n’a putut stórce subscrierea lui Carnot din 
consideraţiuni constituţionale Cestiunea a fost supusă 
consiliului de miniştrii şi precum se asigură, încu 
rend va pleca o personă privată la Petersburg. De 
finiţi va hotărîre atârnă însă şi dela întâlnirea monar
ch]'lor.

Alegerile consiliilor generale în Francia au fost 
o victorie a republicanilor. Ei au câştigat, în GG de 
cantóne conservative şi boulangiste, au perdut. însă 
de ale lor mai multe. Generalul Boulanger a fost 
ales în 12 cantóne Aceste alegeri sunt totdeuna o 
prevestire sigură a alegerei deputaţilor şi senatorilor.

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Român“.

Bucium, 18/30 Iuliu, 1889. Domnule redactor! 
Adunarea generală a despărţământului VII Abrud al 
„Asociaţiunei transilvane pentru literatura română

găsesci, ea o blondină de 19 primăveri, cu ochii 
vineţi ca ceriul, când e mai senin, şi cu o căutătură 
atât de veselă şi blândă, încât nu are cap un om de 
vârsta lui Chiorean, ca să nu o placă.

Aglaia era tineră, dar tot pricepea ea ce va să 
însemneze cunoscinţa, ce o face o fată la vatra pă 
rintâscă cu un fecior de séma ei, şi ea, care în inima 
ei iubia pe Chiorean de mult — avea o şlorinţă — 
până a nu întră mai afund în cunoscinţa cu el, şi 
dorinţa ei sta în ai spune o vorbă între 4 ochi, — 
vorbă ca să nu o audă nimenea decât el. Totă séra 
a pândit după acel moment, totă séra au conversat 
despre cele petrecute în Bosnia, despre cele petre 
cute în Livezeni şi abia când Chiorean îşi luă séra 
bună dela ai casei, se putú furişa să-i şoptâscă: „Nu 
te duce la móra mărului.“

Vestea, că Chiorean s’a reîntors din Bosnia a 
străbătut iute stradele Livezenilor. Toţi omenii din 
sat, dar mai cu sémá femeile şi fetiţele vorbiau mai 
numai de Chiorean şi de Aglaia .la a căror casă el 
fusese prima dată; păuă a nu ajunge Chiorean 
la móra mărului, la părinţii sei adoptivi, vestea a 
ajuns şi acolo, că el e în Livezeni, ba, că a fost la 
primăriul Codrescu, ba, că acum s’a încheiat cu 
gluma, ba, că dór nu a aşteptat Aglaia trei ani de 
giaba şi alto veriji uscate, cum sunt îndatinaţi ţăranii 
a vorbi la móra, multe bune şi de multe ori mai 
multe rele.

şi cultura poporului român“ a fost convocată şi s’a 
ţinut ăst an la 16/28 Iuliu a. c. în Bucium Şasa. 
Cei doritori de cultura poporului român au alergat 
la acéstá adunare, unde departe de fluctuaţiunile 
politice şi de certele ori neînţelegerile «jilnice, în li- 
nisce, armonie şi bună înţelegere să contribue care 
cum şi ce póte la ajungerea măreţului scop al „Aso 
ciaţiunei“.

La orele 2 p. m. intrând biroul despărţămân
tului în localul adanărei în frunte cu directo
rul l o a n  Da n e  iu, protopopul din Ofen bai  a, a 
fost »salutat cu urări de „să trăiască“ ! Vorbirea 
de deschidere a directorului, în care cu termini 
poporali, dar bine aleşi, a arătat scopul ce 1 urmă- 
resce Asociaţiunea în general şi despărţămintele ei 
în special, precum şi resultatele obţinute pănă acum, 
şi face apel la spriginul publicului, a fost urmată 
de repeţite şi viue aplause şi urări de „să trăiască“ ! 
învăţătoriul din Bucium Şasa, Muntean, bineventézá 
pe director şi adunarea în numele poporului buciu
mau, care cu iubire şi căldură primesce în mijlocul 
seu pe ospeţii aleşi ai acestei adunări.

După ce s’a esprimat condolenţa pentru mem 
brii reposaţi şi s’a luat spre sciinţă raportul comi
tetului şi al cassariului, s’a ales o comisiune pentru 
înscriere de membri şi încassarea de tacse, — lucru 
ri obicinuite la tóté adunările, — a urmat partea 
cea mai momentuosă şî mai interesantă a adanărei: 
cetirea disertaţiunilor insinuate. Ca nici odată dóra 
la adunările acestui despărţământ, şi póte şi ale al
tora, de astădafă s’au insinuat 4 disertaţiuni, cari 
8’au cetit în ordinea următore: 1. Dr. Petru Şpan : 
„Despre bibliotecile poporale ca instituţiuni de cul
tură“ ; 2. loan Popovici: „Despre asociări“ ; 3 Ba 
siliu Başiota: „Ceva din istoria metalelor“ şi 4. Va 
sile Gan: „La cestiunea cultivărei poporului.“ — 
Adunarea a decis ca aceste disertaţiuni să se trimită 
comitetului Asociaţiunei spre publicare în foia „Tran 
Bilvania.“

Tóté 4 disertaţiunile au fost bine lucrate şi cu 
interes ascultate de publicul present, cu deosebire 
cele de sub 1, 2 şi 4, urmate fiind de repeţite apla
use. Aceste 3 disertaţiuni au fost scrise, în stil po
poral, au tractat despre cestiuni aşa (Jicând actuale- 
culturale, cu un cuvânt au fost forte acomodate pen
tru a se ceti în asîfeliu de adunări. Faţă de diser 
taţiunea dlui Başiota am să observ, că a fost cu 
mult studiu lucrată şi de interes scientific, din carea 
póte profită omul mulff, dar nu a fost potrivită a se 
ceti în astfeliu de adunări prime pentru-că stilul şi 
terminii scientifici, reclamaţi de însă-şi natura obiec
tului, în partea cea mai mare rămân neînţeleşi mai 
ales de poporul mai de rând. De aci a provenit, că 
sub durata cetirei acelui studiu o parte mare din 
public, obosindu i-se atenţiunea, a eşit afară.

Comisiunea esmisă a încassat 155 fl. dintre cari 
17 fl. dela membrii ajutători. Adunarea a hotărit, 
ca să dea un premiu de 10 fl acelui învăţătoriu de 
pe teritoriul despărţământului, care se va distinge 
în cultivarea pomilor, un ram cam negles în aceste 
părţi, care însă ar puté reuşi forte bine. Propunerea 
directorului de a se înfiinţâ biblioteci poporale pe 
lângă scóle s’a transpus comitetului spre studiare.

Trebue să amintesc a i o împregiurare, pe carea 
nu mi o pot esplicâ. Poporul de rând, a căruia cul
tivare o are în vedere Asociaţiunea, a fost forte slab 
representat în acéstá adunare. Nu sciu, ce póte fi 
causa: nepăsarea poporului, ori a conducătorilor lui? 
Şi ârăşi: un preot bătrân, care abia se portă, a ve 
nit din depărtare la acestă adunare, ér alţii tineri 
şi viguroşi din nemijlocită apropiere nu au venit

Pănă când omenii vorbiau despre Chiorean 
prin case şi la moră, el era mai gândit ca nici odată 
în viaţa lui.

Vorbele Aglaiei: „Nu te duce la móra mărului“ 
îi intrase la inimă ca o frigare aisă.

„Şi unde să me duc eu, dacă nu la móra mă 
rului?“ ce să fac eu în casa părintăscă, care e pă
răsită de 8 aui, nelocuită de om, şi în fine pentru 
ce să nu merg eu la móra mărului.“ Simţul de 
recunoscinţă, aşa cere bunăcuviinţa, şi ori cât sti
mez po Aglaia, nu-i pot împlini dorinţa.

Dar óre pentru ce i-o fi rjis să nu mérgá la 
móra mărului, erau întrebările ce şi le punea el, şi 
ori cât se frământa cu gândurile nu putea sei ce 
are să însemneze prima dorinţă a Aglaiei. Cufundat 
astfeliu în gânduri se trezesce. că e departe în spre 
drumul dela móra mărului, unde-1 aştepta morariul 
cu o bucurie copilărâscă şi morăriţa cu o bucuriă 
făţarnică şi prefăcută, tocmai din causă, că aurise, 
că el nu veni mai întâiu după cum credea a fi da- 
torinţa lui la móra mărului, ci mai întâiu a dat 
rotă prin sat, şi încă ce o durea pe ea mai mult, — 
a dat faţă cu Aglaia, de ce ea la sciut feri pănă a 
nu merge la miliţie.

Era ura, ce o determinase pe Saveta a fi duş
mană de morte Aglaiei, ori era jalusia, nu seim, 
destul că Saveta se bucura şi nu prea de venirea 
Chioreanului. (Va urma.)

Abrutjenii încă au fost forte slab representaţi. Se fie 
causa timpul cam ploios? Nu cred.

La astfeliu de asociaţiuni se arată cine doresce 
în adevăr cultura şi preste tot binele poporului : cei 
ce cu totă ocasiunea se laudă şi nu fac nimic, ori 
forte puţin, sau cei-ce tac şi fac?"

După adunare cei presenţi s’au întrunit la o 
masă comună arangiată de fruntaşii buciumam în 
frumosul edificiu scolariu, la care n’au lipsit toastele 
obicinuite la astfeliu de ocasiuni.

După masă a urmat petrecere cu joc, forte ani
mată, carea a durat pănă a doua di la răsăritul só- 
relui. Musica o a provecjut bmda din Făgăraş, carea 
se afla în escursiune pe aici.

De încheere Şic: La revedere cu bine în Roşia 
montană. X.

loan Meşotă.

Cuvânt
ţinut în 25 Septembre v. 1888 la sérbátórea S-tei Sofii, 

patrona gimnasiului din Braşov.
(încheere).

VI.
Ca om Meşotă era stimat şi preţuit de toţi pentru în

suşirile frumóse, cari împodobiau sufletul lui n°bil-
Era modest. Nu avea ambiţie deşertă de a voi sé bri- 

leze cu sciinţa sa; nu voia sé arete, că scie mult. In pri 
vinţa acésta urma în tocmai frumóselor cuvinte ale filoso
fului Seneca: Atâta sciu, că nu sciu nimica.

E rajnai departe Meşotă prudent şi circumspect. De 
dóue şi ti^i ori chibzuia un lucru, înainte de al face. După-ce 
se convingea însă, că e bine să-l facă, îl îndeplinia cu totă 
energia.

In desbateri era serios şi cu mult tact, respectând pă
rerile altora.

Era om drept şi sincer. Nu se încredea, uşor în fie
cine. Pe care însă îl cunóscea, că era sincer, aceluia îi da 
totă încrederea.

Judeca cu sânge rece, fără sé se iuţescă.
Pe contrariul seu nu-1 împroşca cu cuvinte violente, 

îi spunea frumos, fără înfocare, ce avea să-i spună. Faţă do 
lăudăroşi însă era forte picant, aducându-i la reson adese
ori prin tonul seu ironic, fără ca ei să se fi simţit vătămaţi 
prin cuventul lui şegalnic.

In ideile lui era o mare claritate şi consecuenţă. Fie
care cuvent era bine măsurat şi Ia loc potrivit.

Era om de cuvent Pe cuventul lui putea ori-cine pune 
temeiu. Mai curând s’ar fi întâmplat ori-ce, decât ca Meşotă 
să nu-şi fi stăpânit cuventul dat.

împodobit cu atâtea virtuţi intelectuale şi morale, Me
şotă trebuia să fie iubit şi preţuit de toţi. Toţi simţiau in
teres a se apropia de el, a-şi petrece cu el, a se recreă şi 
inspiră în societatea lui pentru proiecte şi plănuiri frumóse.

Toţi, români şi neromâni, îl numiau un om vrednic, 
un harnic om , un om de ispravă, eră metropolitul Şaguna, 
inspectorul seu suprem, îl nutnia „mărgăritariul seu cel 
scump, vrednic să fie pus în corona corului profesoral în 
giînnasiul seu“.*)

Astfeliu a fost Meşotă: stimat şi preţuit de toţi; ast- 
feliu trebue, onor. domni şi domne, să stimăm şi se preţuim 
şi noi nealterată amintirea scumpului seu nume cu totă 
vrednicia.

Să preţuim virtuţile lui, să preţuim cunoscinţele lui, 
ce şi le-a câştigat cu atâta muncă încordată a sufletului seu, 
să fim cu deosebire cu recunoscinţă pentru facerile sale de 
bine, care el ca profesor şi director le-a revărsat cu îmbel- 
şugare asupra institutelor nóstre secundare.

Să fim pentru tóté, câte ne-a făcut recunoscători.
Recunoscinţă este cea mai frumósá flóré din cununa 

virtuţilor omenesci.
Recunoscinţă este partea ómenilor nobili.
Şi acuma me întorc cătră tine iubită tinerime stúdiósé. 

Tu erai obiectul părintescilor lui preîngrigiri. Tu erai visul, 
în care să legăna sufletul lui cuprins de aspirafiânile cele 
mai nobile. Luminarea ta, soliditatea gândirilor tale, oţăli- 
rea inimei tale cu puternice resoluţiuni, tăria caracterului teu, 
tóté acestea erau atâtea obiecte de predilecţie ale învăpăia
tului suflet al directorului de odiniără Dr. loan Meşotă.

Nu era o (li, să nu se fi gândit el la tinerimea studiosă 
căutând moduri şi chipuri să i înlesneseă drumul spre sco
pul desăverşirei sale: cum să aprindă într’ensa lumina 
înţelepciunei; cum să înflăcăreze inima ei pentru ide - 
alele virtuţii, căutând a face din tinerii studenţi ai institu
tului seu omeni harnici, români cu cel mai viu interes şi 
cu cea mai înflăcărată rîvnă pentru aspiraţiunile némului 
lor românesc.

Astfeliu a fost <.1, purtând neclintit idealul perfecţiunei 
tale morale, intelectuale şi naţionale în bogatul seu suflet.

Caută deci şi tu a te pătrunde de sfinţenia gândiri
lor lui.

Caută să împlinesci cu energie legitimele lui speranţe.
Nu te abate nici loc de o palmă dela scopul perfect 

ţiunei tale.
Caută se fii şi tu asemenea lui.

*) în tr’o epistolă dtto 21 Iuniu 1869.
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El ţi-a desemnat trăsăturile caracterului ce doria se-1 

aibi, nu numai prin cuvinte, ci şi prin esemplul seu, prin 
faptele sale.

El însuşi a fost aşa, după cum a învăţat pe şcola
rii sei.

Prin esemplul faptei sale a vrut se înalţe forţa sufle
tului şcolarilor sei.

Fiţi şi voi, precum a fost măiestrul sufletesc de odiniórá, 
fiţi iubitori de muncă ca el.

Nulla dies sine Unea, a tost principiul seu. Nici o di, 
în care se nu fi făcut o ispravă în privinţa deseverşirei sale.

Fiţi şi voi astfeliu. Nu lăsaţi ső tréca nici o ţii, fără 
a ve esaminâ, de a-ţi sporit cu ceva în privinţa perfecfi- 
unei vóstre.

Munciţi cu tóta resoluţiunea, ce o avea Meşotă, când 
se apuca de lucru.

Munca vóstra însă se nu se restrîngă numai pe lângă 
obiectele, ce vi se propun în scolă.

In órele libere căutaţi a ve complectă opera culturei 
vóstre intelectuale.

Străduiţi-veca Dr. Meşotă, a întrebuinţa bine timpul liber, 
de care dispuneţi, căutând a vc îmbogăţi talentul sufletului 
vostru, mărgăritariul învăţăturilor, ce ţlilnic aveţi ocasiune a 
găsi în scrierile cele mai bune românesci şi în nemuritórele 
opere ale némurilor străine.

Nu cetiţi însă acélé opere într’un mod mechanic.
Cetiţi-le, cum le cetia Meşotă, cetiţi-le cu răgaz, ceti- 

ţi-le cu gândire, meditând asupra cuprinsului lor şi căutând 
a ve face însemnări asupra materiilor cetite, pentru ca ast
feliu se puteţi preface materialul ideilor străine în o avere 
nedeslipită a sufletului vostru.

Asteliu a cetit Meşotă, astfeliu numai a ajuns el a se 
ridicâ cu sufletul seu în regiunile înalte ale luceferilor sci- 
inţelor, „sorbind de pe buzele lor unde aurii de înţelepciune.“

Căutaţi însă mai întâiu de tóté a ve împodobi inima 
cu sentimente morale.

„Nu lăsaţi să între în sufletul vostru nici o cugetare 
falsă, se nu iasă din gura vóstrá nici un cuvent fals.“

Păstraţi-ve curaţi înaintea lui Dumnezeu şi a ómenilor“.
„Desvoltaţi-ve cu sirguinţâ tóté facultăţile, cari vi le-a 

dat Dumnezeu, căci pentru acésta vi le-a dat. Iubirea să fie 
în inima vostră, tăria în caracterul vostru şi lumina în su
fletul vostru."

„Nu uitaţi pe Dumnezeu, nu ve ruşinaţi de el; nul 
negaţi, şi unde vise arată, mulţămiţi-i“ *)

Făcend astfeliu, ve-ţi dă dovadă învederată despre stima 
şi veneraţiunea vóstrá neînşelătore cătră neuitatul pretin de 
de odinioră al tinerimei scólelor nóstre.

Urmând poveţelor, sfaturilor şi esemplelor lui, ve-ţi 
arătă, că sunteţi adevăraţi fii ai înţelepciunei, căreia este 
consânţit institutul nostru.

Căci numai urmând astfeliu, ve-ţi putea fi omeni har
nici, spre bucuria şi fala părinţilor voştri şi spre desfătarea 
şi mândria némului nostru românesc. loan Popea.

Convocare.
Membrii „Despărţământului II“ al Asociaţiunei 

transilvane, pentru literatura şi cultura poporului 
român, precum şi toţi aceia, cari doresc a se înscrie 
de membrii, sunt invitaţi, a luâ parte la adunarea 
generală a „Despărţământului VI“, ce se va ţină In 
opidul „Huniedóra“ la 6/18 August n a la 9 ore. 

Deva, 1 August, 1889 st. n.
F. E. Longin, loan Papiu,

actuariu. director.

V a r ie tă ţ i .
* Majestatea Sa monarchul nostru s’a Indurat 

preagraţios a da pe séma celor nenorociţi prin foc 
din Ernea-săsâscă 800 fl.

* ( Re v i s t a  t r u p e l o r ) .  Eri a avut loc pe 
tâmpul de eserciţii revista generală în mare gală 
a tuturor trupelor staţionate aici şi a celor, ce au 
sosit aici în filele trecute din Braşov şi Cluş. Alteţa 
Sa archiducele Albrecht a sosit punct la 9 óre călare. 
Ţinuta trupelor a fost esemplară şi defilarea a ur
mat cu mult tact. Artileria a defilat în dóue rân
duri, in pas lin şi în trap; ér cavaleria în trei, în 
pas lin, trap şi galop. In urma defiiărei întreg re 
gimentul de infanterie s’a format în batalion de răs- 
boiu, şi sub conducerea dlui colonel Ca s s a n ,  
a esecutat cu cea mai mare esactitate mai multe 
teme, ce le punea Alteţa Sa; tot astfeliu a esecutat 
şi vânătorii mai multe eserciţii. Alteţa Sa [a rămas 
mulţămit pe deplin şi a dat şi espresiune mulţămi- 
rei sale, lăudând ţinuta trupelor. In genere disposi- 
ţia nestorului armatei nóstre, a Alteţei Sale archi- 
ducelui Albrecht, a fost bună; íntréga înfăţişare îl 
arată încă de un bărbat viguros.

* ( S e r e n a d ă )  Musica militară a făcut asérá 
intre órele 8—9 o frumósa serenadă înaintea hote
lului „Neurihrer“, unde Alteţa Sa se află încuar- 
tirat.

* ( P r o c e s u l  de p r e s ă  al  „ L u m i n ă t o 
ri  ului).  Procesul de presă al „Lumirătoriului“, în 
care dl I. V. B a r c i an  u a fost acusat de procuro 
rul de stat pentru doi articli, ce au apărut în aceea 
fóie, s’a pertractat Mercuri în 31 Iuliu n. înaintea 
curţii cu juraţi din Arad. Acusatul dl I. V. Bracianu, 
a fost declarat de nevinovat cu 7 contra 5 voturi.

* (Comi s  a r i u  r egesc . )  Ministrul de agri
cultură a denumit pe Uustritatea Sa corniţele suprem 
al Târnavelor conte Gabriel Bethlen de comisariu re
gesc spre esecutarea măsurilor ce se Ivor luâ pentru 
stârpirea filocserei în părţile ardelene.

* (Papa).  Papa este forte nemulţămit cu sortea 
sa. De când s’a vorbit, că va părăsi Roma şi seva muta 
în Spania, guvernul italian a luat tóté precauţiu- 
nile, ca se împedece emigrarea înaltului prelat. Şi 
fiind-că se presupune, că papa voesce să părâsâscă 
Roma deodată, fără de veste, guvernul întrebuinţâză 
spioni, ca se descopere mişcările şi fuga papei.

* (A vis.) Referitoriu la eserciţiile de tir ale in
fanteriei şi ale trupelor de vânători din Dumbrava 
Sibiiului— din causa cărora drumul Sibiiu Cisnădie 
era să fie oprit, se face cunoscut, că după nóuele 
dispo8iţiuni ale autorităţilor militare competente nu
mai în 5, 10, 12. şi 19 a lunei curente se vor ţine 
eserciţii de tir, ér astăŞi şi în 17 1. c. n. nu se vor ţină; 
astfeliu că in aceste (Ţie comuuicaţiunea e liberă.

* ( Pos t a i . )  Direcţiunea poştală telegrafică din 
Sibiiu e8crie concurs pentru ocuparea postului de 
magistru postai în Iclodul mare (cott. Solnoc Dobâca), 
care e împreunat cu un salariu total de 296 fl., şi 
remuneraţiune pentru întreţinerea unei cariolet-e, ce 
va circulă îndepărtare de 1 klm.— Reflectanţii au 
a şi aşterne cererile în decurs de trei săptămâni, de 
punând şi o cauţiune de 100 fl.

* ( Tar i f u l  de zone. ) ţ)iua primă, In care a 
întrat în valóre tariful de zone, a fost un bun au 
gur pentru nóuele disposiţiuni. La gara de aici în- 
bulŞâla a fost aşa de mare, încât plecarea tre 
nului s’a întârziat, din causă, că nu s’a terminat 
estradarea biletelor până la timpul fiesat al plecărei. 
Dacă comunicaţiunea va continuă, precum s’a început, 
laudele, ce foile din capitală le aduc dlui ministru 
Baross, sunt întemeate.

* ( Re c l a me l e  la p o ş t ă )  Referitoriu la 
reclamele poştale, ministrul de comerciu a esmis 
o ordinaţiune, conform căreia dacă o personă, care 
a trimis ceva prin poştă, a perdut recepisa, şi dacă 
voesce a reclamă lucrurile perdute, atunci are să 
trimită la direcţia poştei sau a telegrafului o petiţie, 
în care să arete cu mărturii, că el este trimiţătoriul 
obiectului pierdut la postă, şi se-şi documenteze 
identitatea sa. Reclamările au a se face în timp de 
un an de (Ţie dela (Ţua trimiterei; după un an nu 
se mai póte reclamă. Dacă înse în decursul unui an 
de <ŢIe reclamantului nu i a succes a şi obţină des
păgubirea recipisei, póte se i se preluugâscă valórea 
încă un an de <Ţle. Petiţiile au a se trimite la di
recţia poştală şi telegrafică competentă pe lângă 
acel adaus, ca în decurs de 8 (Ţie să se potă recurâ 
la ministerial de comerciu.

* ( S t a r e a  r e c o l t e i  in Rus i a)  Starea grâ 
nelor e mediocră in Polonia, în provinciile baltice, 
în marea Rusie şi în Rusia meridională. Ea nu este 
satisfăcătore în Rusia occidentală, din guvernamen- 
tul Petersburg. In Caucasia şi într’o parte a Rusiei 
orientale este satisfăcătore. Tot astfeliu şi pentru 
grâul de érna în Polonia, în provinciile baltice, în
tr’o parte a Rusiei mari şi a Rusiei orientale. E me
diocră în Rusia occidentale, într’o parte a marii Ru
sii şi a Rusiei orientale. Starea lor nu e satisfăce- 
tóre într’o parte a Rusiei meridionale şi în Caucas. 
E rea în celelalte regiuni; scrie „Românul“.

* ( Vi pe r a  c ă l c a t ă  pe codă.) Am sciut că 
adevărul va duré. Am sciut deci, că notiţa nostră 
din Nr. precedent adresată „Tribunei“, ce apare sub
scrisă de celebrităţi de calibrul dlui A. Caşolţan, va da 
ocasiune dlor tribunişti a-şi vărsa veninul în formă pro
prie, tribunistică. Murdăriile în faţa adevărului mur
dării rămân, şi trebue o bună dosă de impertinenţă a te 
încercă se combaţi adevărul, când chiar şi în Nr. în 
care ni se reflectâză, aflăm aprópe ca un pătrariu 
de colouă, material luat din foia nostră. Protocólele 
comitetului asociaţiunei transilvane în ce privesce 
administrarea banilor publici, ne dau bună dovadă 
despre resonul „Logicei“. Gel ce locuesce în casă 
de sticlă să nu asvârle cu petrii! Atâta de astădată.

Mulţămită publica.
La concertul dat de unii clerici membri ai co

rului seminarial Andreian gr. or. din Sibiiu au par
ticipat şi contribuit următorii domni şi domne:

a) din loc: Uustr. sa dl Novac Ferencz pri- 
mariu 1 fl., Ales. Tordăşian protopr. fam. 3 fl., Ge-

orge Pop dir. de finanţă fam. 2 fl.; Rubin Patiţa 
adv. fam. 2 fl.; loan Coşieriu adv. fam. 2 fl.; Vic
toria Roşea fam. 2 fl.; d na Mihaiu Roşea 1 fl.; loan 
Bota fam. 2 fl.; Petru Şerban fam. 2 fl.; Fabius Do- 
brean 1 fl.; Nie. Muntean cane. 1 fl. 50 cr.; Raicu 
Sava sublocot 1 fl.; German loan supra locot. 1 fl.; 
Kröpfei loan sublocot. 1 fl.; Florian Rusan presb. 
fam. 2 fl.; Ales. Cadariu 1 fl. 50 c r.; Iosif Cirlea 
fam. 2 fl ; Vintz Albert fam. 2 fl.; Corneliu Cirlea
1 fl.; Berges Pepi 1 fl.; loan Muntean adv. fam.
2 fl.; Basiliu Medrea fam. 2 fl.; Mateiu Marciac fam. 
2 fl. 50 cr.; Petru Cirlea fam. 2 fl.; Anton Parabecu 
epist. fam. 2 fl.; dna Ludovica Luca 1 fl.; Raveca 
Cirlea fam. 2 fl.; Emil Filip 1 fl.; Eufemia Hoprich 
fam. 2 fl.; George Roşea fam. 2 fl.; Virgil Rus 1 fl.; 
loan Marciac când. de adv. 1 fl ; loan Cirlea 1 fl.; 
dna Velican 2 fl.; dna Pipoş fam. 2 fl.; Şandor că
pitan 1 fl. ; Corneliu Demeter farinac. 1 fl.; Stefan 
Hajos 1 fl.; Victor Papiu fam. 2 fl.; Draia Enea 
când. de adv. 1 fl.; ReiBenberger 1 fl.; George Raţiu 
adv. fam. 2 fl; Visoina Vicenţiu căpit. 1 fl.; Reiman 
locot. 1 fl.; Dumitru Furdui fam 3 fl.; Miklosy 
Iózsef 1 fl. 50 cr.

b) din afară: Hie Dob din Ciugud 1 fl 50 cr.; 
Nie. Crişian not. în Geomal fam. 3 fl.; loan E. Magde 
par. gr. cath. în Ciugud fam. 2 fl.; Iosif Magda înv. 
în Feneş fam. 2 fl.; Nie. Florescu din Ighiu fam. 
2 fl.; Vasiliu Corvin Sas-sebeş fam. 3 fl.; loan Hulea 
Henig 1 fl.; Aureliu Pascu Gârbova de jos 1 fl.; 
Nie. Lázárié st. politech. Orăştie 1 fl.; loan Branga 
Orăştie 1 fl ; Hanes Toma Orăştie 1 fl.; Oniţ loan 
Sas sebeş 1 fl.; Nie. Anca Kisfalău 2 fl.; George 
Anca Kisfalău 1 fl ; Iosif Oniţ Sas-sebeş 1 fl.; 50 cr.; 
loaehim Medrea not. Cârna fam. 2 fl.; Maria Soica 
Bucium Poén 1 fl.; Teodosiu Lobonţiu Hepria 2 fl.; 
Ilariu Rusan st. abs. Mesentea 1 fl.; loan Bretoi 
Teiuş fam. 2 fl.: Nie. Popa Sintimbre fam. 2 fl.; 
Efrem Raţ Teiuş fam. 2 fl.; Simion Lucaciu Teiuş
1 fl.; Simion Suciu 1 fl.; d şora Micu Aiud 1 fl.; 
Lascu George Ampoiţa fam. 2 fl.; Gligor Badilescu 
înv, Ampoiţa fam. 2 fl.; loan Rusan Mesentea 1 fl.; 
George Totoian par. gr. cath. în Kisfalău fam. 2 fl.; 
Dionisiu Truţa par. gr. or. în Celna fam. 2 fl.; Ilie 
Bodan magist. post. Săsciori fam. 2 fl.; Procup Her- 
lea not. Cu Isir fam. 3 fl.; Paul Lucaciu Straia fam. 2 fl.; 
loan Patachi par. gr. or. Mihalţ fam. 2 fl.; Nie. Me- 
deşan Bucerdea-vinosă 1 fl ; Nie. Dupleş not. Romos 
fam. 2 fl.; loan Caşolţan not. Lancrăm fam. 2 fl.; 
Traian Pop teol. Şard 1 fl.: loan Veresmartin 1 fl.; 
Nie. Tămaş Sas-sebeş fam. 2 fl.; Gligor Muntean 
Cricău fam. 2 fl.; Teodor Bârsan Cricău fam.
2 fl.; loan Bitea par. gar. cath. Cut fam. 2 fl.; Ge
orge Pop Mihalţ 1 fl,; Hofbauer Richard jur. abs. 
Murăş Porto 1 fl; Iosif Blaga 8t. filos. Lancrem 1 
fl.; Nie. Cado par. gr. or. Păclişa, Daniil Costea 50 
c r.; Stefan Vlad 50 cr.; George Tat uo cr. toţi din Pă
clişa. ; Ales. Vlad Banpatac fam. 2 fl.; J(rump Nán
dor Cuior. 1 fl.; Vasilie Blaga Lancrăm ţ fl.; Ste
fan Morariu Săsciori fam. 2 fl.; Vasilie P0p înv. 
Săsciori fam. 3 fl.; Simion Muntean not. Săsciori fam.
3 fl.; Victor Mihu st. medic. Cacova 1 fl,; Nie. Suciu 1 
fl.; Iosif Ángyéi not. Lapardia 1 fl.; Acsente Sever 
Cricău 1 fl.; Nie. Creţariu par. gr. or. Spring fam. 
2 fl.; Paraschiva Suciu Acmariu fam. 2 fl.; Nichifor 
Heţegan Scusia fam. 2 fl.; Dionisiu Florian locot. 
Viena 2 fl. — Venitul brut face 177 fl. 50 cr., după 
detragerea speselor cu 134 fl. 62 cr., remâne venit 
curat 42 fl. 88 cr., din acâstă sumâ s’a dat pentru fon
dul corului seminarial 5 fl., remâne pentru biblioteca 
poporală din Alba-Iulia 37 fl. 88 cr.

Primescă p. t. domni si domne contribuenţi 
mulţămită nostră publică, deasemenea primâscă mul- 
ţămita nostră d şorele Cornelia Nicola şi Rosalia 
Şerban pentru cooperările lor reuşite la concert pre
cum şi domnii clerici corişti, cari au ostenit din 
depărtare, ca se ne facă o sără plăcută. In fine ea- 
primăm recunosciinţa şi mulţămită nostră sinceră 
faţă de St. Domn adv. Mateiu Nicola din Alba-Iulia, 
care a adus jertfe materiale însemnate în interesul 
întreprinderei nóstre.

Alba-Iulia, 16 Iuliu, 1889.
rentru comitetul arangiatonu 

1. Frâncu. N. Cadariu,

B u r s a  d e  V i e n a  ş i  I * e s t a .

Din 1 August 1889.
Viena

Eenta de aur ung. de 6°/, . . . . . . . .  . _,_ B.-pesta
Renta de aur ung. de 4°/0 ........................... 94.75 100.40
Obligaţiuni de stat dela 1876 de ale drumului de fer 

oriental ung...................................................................... 112 50
Obligaţiuni ung. de rescumperarea (lecimei de vin . 99.75 100.—
Obligaţiuni de credit austr.............................. 306.25 306.20
Sorţi de regularea T i s e i ........................... 127.20 127.20
Oligaţiuni urbariale u n g ................................ 104 80 104.76
Galbin ................................................. 5.86 6.66
Napoleon ................................................. 9.59‘/a 9.55
100 maree nemţesei . ...................... 58.80 68.90
London pe (poliţă de trei luni) . . • .  .  .  . 11990 120.25-*) D n „Cuvântul“ lui I. Meşoiă la încheerea a. scol. 1873/4.



316 TELEGRAFUL ROMAN

Nr. 294 [101] 3—3
C O N C U R S .

Devenind vacantă staţiunea de în- 
veţătoriu la scóla română gr. or. din 
T u r n i ş o r, pentru ocuparea aceleia in 
mod definitiv, prin acésta se escrie 
concurs cu termin de 30 
prima publicare în foia archidiecesană 
„Telegraful Român“.

Emolumentele sunt:
1. In bani gata 200 fi v. a.
2. Cuartir liber în edificiul scólei;
3. Trei stângini metrici lemne 

de foc, din care sé se încă^escă şi 
sala de învăţământ.

Dela concurenţi se cere ca sé fie 
bineversaţi in cântările şi ritualele bi- 
sericesci atât pentru instruirea elevilor 
în scolă, cât şi pentru ţinerea unei 
strane în biserică Dumineca şi sărbă
torea ; totodată se aibă cualificaţiunea 
de 4 clase gimnasiale şi se fi absol- 
vat studiile pedagogice.

Concurenţii au a şi înaintă cere
rile instruite cu documentele necesare 
la oficiul protopresbiteral subscris.

Sibiiu, 6 Iuniu, 1889.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Sibiiului în conţelegere cu co

mitetul parochial respectiv.
I. Hannia,

adm protopresb.

Nr. 202. [105] 2—3
C O N  C U R S .

Pe basa aprobărei Venerabilului 
con8i'storiu arcbidiecesan dela 11 Iuliu 
a. c. Nr. 4584 B. se publică concurs

pentru ocuparea 'postului de paroch 
în comuna bisericăscă gr. or. P e t r o -  
ş en i  de clasa a IlI-a, în protopres- 
biteratul Abrudului, cu 4termin de 30 
c|ile dela prima publicare.

Acest post este împreunat cu ur- 
mătorele venite.

1. Venitul cimiteriului şi a unui 
fănaţ de 4 cară de fen . . fi. 28.—

2. Dela 120 familii câte
una ferdelă (16 cupe) cucu
ruz s f ă r m i t .................... fi. 120.—

3. Dela înmormântări
1—7 ani 1 fi ; şi dela 7 ani
in sus â 7 fl. .................... fl. 78 —

4. Dela cununii â 3 fl. fl. 24.—
6. Dela botezuri şi apă

de moşă .................... fl. 12.—
6. Dela 1botezul Dornnu-

lui .................... fl. 36.—
7. Dela sfinţirea paşti

lor .................... fl. 9.—
8. Dela alte funcţiuni

bisericesci . .................... fl. 94 —
Suma fi. 401.—

Doritorii de a ocupa acest post 
se-şi substârnă concursele cu docu
mentele cerute de legile în vigóre până 
la termáiul cuvenit la 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Abru

dului.
Abrud, 18 Iuliu, 1889.

Romul Furduiu,
adm. protopresbiteral.

EDICT.
loan Gal din Braşov, legiuitul băr 

I bat al Măriei loan Cucu din Hăghig,

Veritabila hârtie de ţigări franceză
i ®  v i a tI

IplSi 1
1
1

1

/

de Norwége
a  lui I o s i f  B a r d o i i  e i  f i l s
in  P e r g e n a ii  ş i  P a r i s  este u n ic a  h â r t ie  «le ţ ig ă r i ,  
care este iu m u ia t ă  i u  e s t r a c t  «le s m o c h in e  n o r 
v e g ie n e  ( e s tr a c tu l  «le s m o c h in e  e  fă r ă  î in lo e lă  
c e l  m a i s ă n ă to s  p e n t r u  la r in g e , b e r ig a tă  ş i  p lu -

póte

şi capacităţi industriale stau la disposiţiune.

onore, 20 diplome hors concours.
Se află în tó té  n e g u ţ ă t o r i i l e  «le g a la n te r ie  d e  l iă r t ie  in  

N ü r c n b e r g a , precum şi în tóté t r a f ic i le  «le tă b a c  ş i  ţ ig ă r i .  [7ij 11—12

T a b e l a

pentru comunicaţlunea persónelor şi tacsa bagagiului după tariful pe zone.

Comunicaţi unea

Z
 o

 u
 e

Preţul eálétoriei de persóna e.- Zone

după

Kilometri

Preţul pentru un ba- 
gagiu

în floreni val. austr.T ren de persóue, 
omnibus şi mes

tecat
Tren accelerat

1 - 5 0 5 : - i o o
Preste

100
î i . 11. I I I . I. I I . i i i . K i 1 0  g r p m e  '£

,  .  . Í 1. — .3 0 — .1 5 — .1 0 — — _____ ,
a)  in apropiere j

2 . — .4 0 — .2 2 — ,1 c --- .---- ----.S= —.—

I . —  5 0 - . 4 0 — .2 5 — .6 0 - . 5 0 - . 3 0
I dela

11. 1— - . 8 0 — .5 0 1 .2 0 1 . - — .6 0 l 1 - 5 5 — .2 5 — .5 0 n . —

I I I . 1 .5 0 1 .2 0 — .7 5 1 .8 0 1 .5 0 - . 9 0 1
1 IV . 2 .— 1 .6 0 1 .— 2 .4 0 2 .— 1 .2 0 1

V . 2 .5 0 2 .— 1 .2 5 3 . - 2 .5 0 1 .5 0 J
V I . 3 .— 2 .4 0 1 .5 0 3 .6 0 3  — 1 .8 0 [ dela

b)  pe zone V I I . 3 .5 0 2 .8 0 1 .7 5 4 .2 0 3 .5 0 2 .1 0 Í 50-100 — .5 0 1 .— 2 .—

V I I I 4 . - 3 2 0 2 . - 4 .8 0 4 .— 2 .4 0 [
I X . 4 .5 0 3 .6 0 2 .2 5 5 .4 0 4 .5 0 2 .7 0

I X . 5 .— 4 .— 2 .5 0 6 .— 5 .— 3 .—

I 5X1. 5 .5 0 4 .4 0 2 .7 5 6 .6 0 5 .5 0 3 .3 0 J preste

X I I . 6 .— 4 .8 0 3 .— 7-20 6 . - 3 .6 0
)  1 0 0 1 .— 2 .— 4 .—

1 X I I I . 7 .— 5 .3 0 3 .5 0 8 .4 0 6 .5 0 4 .2 0 1
\ X I V . 8 .— 5 .8 0 4 . - 9 .6 0 7 . - 4 .8 0

domiciliată în Braşov, pe carea a pă
răsit-o cu necredinţă de trei ani şi 
mai bine, este provocat a se presentă 
înaintea subsemnatului oficiu proto 
presbiteral îu termin de 6 luni dela 
prima publicare a acestui edict, căci 
la din contră se va pertractă şi decide 
procesul divorţial intentat de soţia sa 
şi în absenţa lui. [95] 3—3

Braşov, în 26 Ma;u 1889.
Oficiul protopresbiteral gr. or. I. al 

Braşovului.
loan Petrie,

protopresbiter.

„ H u n e d ó r a “
însoţire de anticipaţiune şi credit 

în Deva.
primes ce depuneri cu Neto 6% fără 
nici o detragere pentru dare.

[toe] i - i  D ir e c ţ iu n e a .

Un elev,
%<►?►<
ii*în  e t a t e  de 13—14 ani ,

^  cu pregătire şcolară corespun^étóre, din ^  
(Si familiă bună, cu cunoscinţa 1 irn b e i ()
J5 m a g h i a r e  sau g e r ma n e ,  se pri- 

mesce în p r ă v ă l ia  d e  m a n u fa c tu r i
a subscrisului.► < Condiţiunile mai deaprópe prin co- 

S3 municare privată.
^  Or e ş t i e ,  în 25 Iuliu 1889.

loan Lazaroiu,
comerciant.
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Picăturile de stomach 
Nlariazeller,

care lucră de minune în contra tutu
ror boalelor de stomach.

Neasem énat mai bune, ca 
ori cari altele, pentru lipsa de 
apetit, şi slăbiciunea stomachu- 
lui, respiraţie, v ân tu ri, răgăeli 
acre, colică, catar de stomacb, 
acreală, formarea de peatră, pro
ducerea de prea m ultă flegmă, 
gălbinare, greaţă şi vărsături, 
(vomări), durere de cap (în ca
şul cftnd provine dela stomach), 
convulsiuni do stomach, consti- 
paţiune sau îneuere, încărcarea 

stom aehului cu m âncări şi beuturi, limbrici, splină, 
ficat, şi hemoroizi. P re ţu l  unei stic le  d im p reu n ă  
cu m an u d n ce rea  la  în t r e b u in ţa re a  lo r  40 
cr., o s t ic lă  d u p lă  70 cr. ’[1907] 3 7 -5 2
Espositul-Central prin farm acistul C a r i  B r a d ) ,  

K rc m s ic r  (Moravia).
Picăturile de stomach M ariazeller nu  sunt un 

arcan. Părţile  constitutive sunt a rătate  la fie care sti
clă pe e sp lic a re a  la  în tre b u in ţa re a  lor. Verita
bile se pot căpăta mai în toate farmaciile.

A v i s !  Picăturile veritabile de stomach 
Mariazeller, se falsifică şi im itează în  multe părţi. 
Ca sem n a l v e r i ta b i l i tă ţe i ,  are se se ia to t
deauna. embalagia cu care se învelesce sticla, 
şi care e roşie şi în partea de deasupra prove^ută 
cu m arc a  fab rice i, avend pe lângă aceasta de a se 
mai observa, ca e sp lic a re a  la  în tre b u in ţa re a  
lo r, care se află la fie care sticlă se fie im pri
mată în  tip o g ra fia  In i H. G usek  în  K rem sie r.

Veritabile se pot căpăta : Sibiiu, farmacia 
W ilh. Morscher, farmacia Karl Müller, farmacia 
August Teutsch, farm acia  K arl H erzberg . — Haţeg, 
farm acia Iosef Csonka. — Szasz-Regen, farm . Em il 
W erm escher. — Oreştie, farm acia George Deák, 
farmacia los. Graffius, farmacia N. Vlad. —- Avrig, 
farmacia Keserű. — Satulung, farm acia Gustav 
Iekelius. — Alba-Iulia, farmacia Iul. Fröhlich. — 
Mediaş, farmacia Schuster. —  Sas-Sebeş, farmacia 
Ludwig Binder, farmacia I. C. Reinhard. —  Aiud, 
farmacia Em. Kovács, — Petroşeni, farmacia G. 
Gerbert. — Mercurea, farmacia Chr. F r. Schimert. — 
Făgăraş, farmacia Pildner, farm acia Herm ann. — 
Cohalm (Kőhalom), farm acia E d u ard  M elas. — 
Satulung Hoszufalu), farm acia Gustav Jekelius.

I M H  T'"> r  I I Ş ;  t  « » 
t á é l l  L L L L k A l X U .
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W ie n , im Stadtbezirke W ieden«
H a u p t s t r a s s e  Nr. 7.

M l f f ’
I m

Conform listelor oficióse ale stréinilor unul dintre cele
mai căutate hoteluri.

Cel mai apropiat hotel de operă şi Kärntnerring situat în părţile cele mai 
frumóse, mai cercetate, şi unde se află tot feliül de lucruri mai interesante şi mai 
demne de admirat.

Odaia dela 1 fl. în sus, şi apartamente confortabile pentru familii.
Curăţenie esemplară. — Preste 100 de odăi pentru străini.

Tarifele odăilor imprimate şi afişate la fie-care odaie.
Restauraţiune bună, recunoscută.

Pe drumul staţiunei de sud şi centrale a călei ferate de stat.
Trăsuri cu cai şi omnibuse în tóté direcţiunile Vienei, precum şi pentru 

gară şi alte localităţi în provincie. __ _ _J. Kulirer,
[9i] 8-14 proprietariu.

► < 
► <

Staţ iuni l e
dela Sibiiu, cari aparţin zonelor dela I—XIII; tóté celelalte staţiuni pe liniile 

ungare pănă la Budapesta aparţin zonei a XIV.

Kilo

metri
S t a ţ i u n e a Zona

Kilo

metri

Comuni- Ocna.................. 1. 201
caţiunea 
în  apro

piere.
•
L 0m neş............ 2. 147

141 1 Şibot.................. IX. 116
163 Racoşul inf. . . . XI. 105
126 Vinţul de jos . . VIII. 149
186 Apahida............ XII. 64
186 A p a fa ............... XII. 140
173 A gostin ............ XI. 184
73 B la ş .................. V. 80

130 Benne ............... VIII. 143
210 B o d .................. XIII. 172
193 Branicica . . . . XII. 45
223 Braşov............... XIII. OCOt-H

165 Cs.-Radnóth. . . XI. 181
177 Cserna-Keresztur XII. 199
84 D aneş............... V. 21

179 Deva.................. XII. 220
121 Erked ............... VIII. 211
74 Elisabetopole . . V. 203

124 Vinţul de sus . . VIII. 149

S t a ţ i u n e a Z o n a
Kilo

metri
S t a ţ i u n e a Z o n a

Feldióra . . . . XIII 189 Mureş-Oşorheiu XII.
Ghiriş............... X. 1 2 7 IJióra............ VIU
Alba-Iulia . . . VIII. 5 6 M ediaş............ IV.
Haşfaleu . . . . VIL 5 5 Micâsasa . . . . III.
Homorod . . . . X. 110 A iu d ............... VII.
Hususău . . . . IV. 3 4 Şeica-mare . . . II.
C a ţ a ............... IX. 181 Nirestéu . . . . XII.

Kalân-Zeykfalva XII. 1 7 0 P isk i............... XI.
Crăciunel. . . . V. 2 1 4 P u i .................. XIII
Cheţa............... IX. 1 8 8 Rus ............... XII
Kerelö-Szt.-Pál. XI. 9 5 Sighişdra. . . . VI.
Copşa mică . . III. 1 5 4 Oréstie............ X.
Cucerdea. . . . VIII. 1 5 6 T u r d a ............ X.
Cojocna-Ca'a . XII. 97 Teiuş............... VI.
C lu ş ............... XII. 186 Pluniedóra . . . XII.
L0mtieş . . . . I. 200 V áralya-Hátszeg XII.
Gârboul ung. . XIII. 1 6 3 Virágosvölgy XI.
Nadeşul ung. . XIII. 11 O cna............... I.
I l i a .................. XIII. 2 2 5 Z a m ............ XIII.
Mureş Ludoş . X.

Redactor responsabil: Dr. Remus Roşea.] Editura şi tipariul tipografiei archidiceesane.




